34

«ЭЛЕГИЯ» (Коренблит – Рылеев)

1. Посол	-1.18
2. Утешенье	-1.17
3. Нет	-1.23
4. Твой узник	-2.03
5. Весна	-2.44
6. Четыре степени любви	-2.06
7. Блестит весна	- 1.49
8. Друзьям	- 1.10
9. Дорида, Амур и я	- 1.17
10. Исполнение желаний	-1.54
11. Я вспомнил	-2.20
12. Элегия	-2.44
13. Признание	-3.01
14. Опыт	-1.54
15. Другу	-2.12
16. Мой жребий	- 1.26
17. Роковое время	- 1.48
18. Молитва	- 1.29
19. Из ада	-1.35
20. Исцеление	-2.25
21. Ты прав	- 1.43
22. Звезда-путеводитель	-2.51
Общее время звучания – 42	
congress openier soy venture	/

СОДЕРЖАНИЕ

1. ПОСОЛ

Раз в холодный вечер длинный, С чашей пуншевой в руке, В тулуп скутавшись овчинный, Я сидел при камельке. И тогда как раздраженный Я на счастие пенял И все блага жизни бренной Суетою называл, Слышу – кто-то отворяет Двери в комнате моей, И вдруг Машенька вбегает, Как посол от жизни сей! Вмиг со мной в переговоры... И трактат уж заключен! Всё решили нежны взоры, И я в счастье убежден!

2. УТЕШЕНЬЕ

Нет тебя милей на свете, Ангел несравненный мой! Ты милее в юном цвете Алой розы весненой. Легче с жизнью разлучиться И все в свете позабыть, Я клянусь в том, чем решиться Тебя, друг мой, не любить. Есть на свете милых много, Верь, что нет тебя милей; Я давно прошу у бога — Шутки в сторону, ей-ей! — Одного лишь в утешенье: Вечно, вечно быть с тобой! Ах, свершится ли моленье, Скоро ли я буду твой?

3. HET

"Нет, не мне владеть тобой, Ангел сердца милый; Ты должна вкушать покой, А я век унылый, Лия токи слез, влачить И, страдая вечно, Яд и горести испить Муки злой, сердечной. Тебе мил не я, иной; Страсть – да истребится, И в душе моей покой Впредь – да водворится; Пусть из памяти моей Образ твой прелестный, Красота души твоей, Сердцу глас известный, -Истребится навсегда И изгладит время, -Нет, не буду никогда Я для милой бремя.

4. ТВОЙ УЗНИК

Покинь меня, мой юный друг, -Твой взор, твой голос мне опасен: Я испытал любви недуг, И знаю я, как он ужасен...

Но что, безумный, я сказал? К чему укоры и упреки? Уж я, твой узник, друг жестокий, Твой взор меня очаровал.

Я увлечен своей судьбою,

Я сам к погибели бегу: Боюся встретиться с тобою, А не встречаться не могу.

5. BECHA

Приветствую тебя, зеленый луг широкий! И с гор резвящийся, гремящий ручеек, И тень роскошная душистых лип высоких, И первенца весны приветный голосок! Холмы, покрытые муравкой молодою, Юнеют красотой цветочков голубых; И резвы мотыльки, собравшися толпою, Порхают в воздухе, на крыльях золотых. Уж нежная свирель приятно раздается В кустах бродящего со стадом пастушка; Порою аромат с прохладою несется От белых ландышей на крыльях ветерка. Все дышит негою, все торжеством блистает, Все обновляется для жизни молодой, И сердце как бы вновь для счастья расцветает, Любуяся весны улыбкой золотой! Душа волнуема восторгом удивленья! Природа пышная младой красе твоей Спешит восторженна!.. и ищет разделенья, Спешит излить восторг в сердца своих друзей! Как сладко с милыми от сердца поделяться Улыбкой тихою и томною слезой И с ними вечерком природой любоваться, Гуляя по лугам роскошною весной!!!

6. ЧЕТЫРЕ СТЕПЕНИ ЛЮБВИ

Любви Тирсиса в угожденье Уж сжалясь, Лила наконец За поцелуй один с бедняжки в награжденье Содрала пять овец.

Назавтра, ставши понежнее, Не так уже скупа была. За поцелуй один, с Тирсисом быв вольнее, Одну овцу взяла.

Назавтра же в промене с Лилой Тирсис еще счастливей был: За поцелуй один все шесть овец он с милой Обратно получил.

Назавтра же была бы рада За поцелуй один отдать Собачку, посошок, свирель и даже стадо, Но тщетно! Тирсис стал другую целовать!

7. БЛЕСТИТ ВЕСНА

Блестит весна; ее дыханьем, Как бы волшебным врачеваньем, Край утесненный оживлен; Все отрясает зимний сон: Пестреет степь, цветет долина, Оделся лес, стада бегут, Тяжелый плуг поселянина Волы послушные влекут; Кружится жаворонок звонкий, Лазурней тихий небосклон, И воздух чистый, воздух тонкий Благоуханьем напоен.

8. ДРУЗЬЯМ

Нельзя ль на новоселье, О други, прикатить, И в пунше, и в веселье Всё горе потопить? Друзья! прошу, спешите, Я ожидаю вас! Мрак хаты осветите Весельем в добрый час! В сей хате вы при входе Узрите, стол стоит, За коим на свободе Ваш бедный друг сидит В своем светло-кофейном, Для смеха сотворенном И странном сертуке, В мечтах, с пером в руке! Там кипа книжек рядом Любимейших лежит, Их переплет не златом, А внутрь добром блестит.

9. ДОРИДА, АМУР И Я

С Доридой я остался Намнясь наедине. Как вдруг Амур к нам вкрался И ранил сердце мне. Узрев сей язвы муку, Пришла Дорида в страх. "Жестокий! — Зевса внуку Промолвила в слезах. - Почто неосторожно И злобно так шутить?

Почто, когда не можно Сей язвы исцелить?" — "Напрасно унываешь, - Сказал плутишка ей, - Ты действия не знаешь Еще красы своей".

10. ИСПОЛНЕНИЕ ЖЕЛАНИЙ

Исполнились мои желанья, Сбылись давнишние мечты: Мои жестокие страданья, Мою любовь узнала ты.

Напрасно я себя тревожил, За страсть вполне я награжден: Я вновь для счастья сердцем ожил, Исчезла грусть, как смутный сон.

Так, окроплен росой отрадной, В тот час, когда горит восток, Вновь воскресает — ночью хладной Полузавялый василек.

11. Я ВСПОМНИЛ

Своей любезностью опасной, Волшебной сладостью речей Вы край далекий, край прекрасный Душе напомнили моей. Я вспомнил мрачные дубравы, Я вспомнил добрых земляков, Гостеприимные их нравы И радость шумную пиров. Я вспомнил пламенную младость, Я вспомнил первую любовь, Опять воскресла в сердце радость, Певец для счастья ожил вновь. Иной подруге обреченный, Обетам верный навсегда, Моей Матильды несравненной Я не забуду никогда. Она, как вы, была прекрасна, Она, как вы, была мила, И так же для сердец опасна И точно так же весела.

12. ЭЛЕГИЯ

Еще ли в памяти рисуется твоей С такою быстротой промчавшаяся младость, - Когда, Дорида, мы забыв иных людей,

Вкушали с жаждою любви и жизни сладость?.. Еще ли мил тебе излучистый ручей И струй его невнятный лепет, Зеленый лес, и шум младых ветвей, И листьев говорящий трепет, -Где мы одни с любовию своей Под ивою ветвистою сидели: Распростирала ночь туманный свой покров, Терялся вдалеке чуть слышный звук свирели, И рог луны глядел из облаков, И струйки ручейка журчащие блестели... Луны сребристые лучи На нас, Дорида, упадали И что-то прелестям твоим в ночи Небесное земному придавали: Перерывался разговор, Сердца в восторгах пылких млели, К устам уста, тонул во взоре взор, И вздохи сладкие за вздохами летели. Не знаю, милая, как ты, Но я не позабуду про былое: Мне утешительны, мне сладостны мечты, Безумство юных дней, тоска и суеты; И наслаждение сие немое Так мило мне, как запах от левкоя, Как первый поцелуй невинной красоты.

13. ПРИЗНАНИЕ

Ты посетить, мой друг, желала Уединенный угол мой, Когда душа изнемогала В борьбе с болезнью роковой.

Твой милый взор, твой взор волшебный Хотел страдальца оживить, Хотела ты покой целебный В взволнованную душу влить.

Твое отрадное участье, Твое вниманье, милый друг, Мне снова возвращают счастье И исцеляют мой недуг.

Я не хочу любви твоей, Я не могу ее присвоить; Я отвечать не в силах ей, Моя душа твоей не стоит.

Полна душа твоя всегда

Одних прекрасных ощущений, Ты бурных чувств моих чужда, Чужда моих суровых мнений.

Прощаешь ты врагам своим – Я незнаком с сим чувством нежным И оскорбителям моим Плачу отмщеньем неизбежным.

Лишь временно кажусь я слаб, Движеньями души владею; Не христианин и не раб, Прощать обид я не умею,

Мне не любовь твоя нужна, Занятья нужны мне иные: Отрадна мне одна война, Одни тревоги боевые.

Любовь никак нейдет на ум: Увы! моя отчизна страждет, -Душа в волненье тяжких дум Теперь одной свободы жаждет.

14. ОПЫТ

Не сбылись, мой друг, пророчества Пылкой юности моей: Горький жребий одиночества Мне сужден в кругу людей.

Слишком рано мрак таинственный Опыт грозный разогнал, Слишком рано, друг единственный, Я сердца людей узнал.

Страшно дней не ведать радостных, Быть чужим среди своих, Но ужасней истин тягостных Быть сосудом с дней младых.

С тяжкой грустью, с черной думою Я с тех пор один брожу И могилою угрюмою Мир печальный нахожу.

Всюду встречи безотрадные! Ищешь, суетный, людей, А встречаешь трупы хладные Иль бессмысленных детей...

15. ДРУГУ

Как странник грустный, одинокий, В степях Аравии пустой, Из края в край с тоской глубокой Бродил я в мире сиротой. Уж к людям холод ненавистный Приметно в душу проникал, И я в безумии дерзал Не верить дружбе бескорыстной. Незапно ты явился мне: Повязка с глаз моих упала; Я разуверился вполне, И вновь в небесной вышине Звезда надежды засияла.

Прими ж плоды трудов моих, Плоды беспечного досуга; Я знаю, друг, ты примешь их Со всей заботливостью друга. Как Аполлонов строгий сын, Ты не увидишь в них искусства: Зато найдешь живые чувства, - Я не Поэт, а Гражданин.

16. МОЙ ЖРЕБИЙ

Забыв вражду великодушно, Движенью тайному послушный, Быть может, я еще могу Дать руку личному врагу; Но вековые оскорбленья Тиранам родины прощать И стыд обиды оставлять Без справедливого отмщенья — Не в силах я: один лишь раб Так может быть и подл и слаб. Могу ли равнодушно видеть Порабощенных земляков?.. Нет, нет! Мой жребий: ненавидеть Равно тиранов и рабов.

17. РОКОВОЕ ВРЕМЯ

Я ль буду в роковое время
Позорить Гражданина сан
И подражать тебе, изнеженное племя
Переродившихся славян?
Нет, не способен я в объятьях сладострастья,
В постыдной праздности влачить свой век младой
И изнывать кипящею душой
Под тяжким игом самовластья.

Пусть юноши, своей не разгадав судьбы, Постигнуть не хотят предназначенье века И не готовятся для будущей борьбы За угнетенную свободу человека. Пусть с хладною душой бросают хладный взор На бедствия своей отчизны И не читают в них грядущий свой позор И справедливые потомков укоризны. Они раскаются, когда народ, восстав, Застанет их в объятьях праздной неги И, в бурном мятеже ища свободных прав, В них не найдет ни Брута, ни Риеги.

18. МОЛИТВА

Мне тошно здесь, как на чужбине. Когда я сброшу жизнь мою? Кто даст крыле мне голубине, Да полечу и почию. Весь мир как смрадная могила! Душа из тела рвется вон. Творец! Ты мне прибежище и сила, Вомни мой вопль, услышь мой стон: Приникни на мое моленье, Вонми смирению души, Пошли друзьям моим спасенье, А мне даруй грехов прощенье И дух от тела разреши.

19. ИЗ АДА

Давно мне сердце говорило: Пора, младый певец, пора, Оставив шумный град Петра, Лететь к своей подруге милой, Чтоб оживить и дух унылый, И смутный сон младой души На лоне неги и свободы, И расцветающей природы Прогнать с заботами в тиши. Настал желанный час – и с тройкой Извозчик ухарской предстал, Залился колокольчик звонкой – И юный друг твой поскакал... Едва заставу Петрограда Певец унылый миновал, Как разлилась в душе отрада, И я дышать свободней стал, Как будто вырвался из ада...

20. ИСЦЕЛЕНИЕ

Когда душа изнемогала В борьбе с болезнью роковой, Ты посетить, мой друг, желала Уединенный угол мой.

Твой голос нежный, взор волшебный Хотел страдальца оживить, Хотела ты покой целебный В взволнованную душу влить.

Сие отрадное участье, Сие вниманье, милый друг, Мне снова возвратили счастье И исцелили мой недуг.

С одра недуга рокового Я встал и бодр и весел вновь, И в сердце запылала снова К тебе давнишняя любовь.

Так мотылек, порхая в поле И крылья опалив огнем, Опять стремится поневоле К костру, в безумии слепом.

21. ТЫ ПРАВ

О милый друг, как внятен голос твой, Как утешителен и сердцу сладок: Он возвратил душе моей покой И мысли смутные привел в порядок. Ты прав: Христос спаситель нам один, И мир, и истина, и благо наше; Блажен, в ком дух над плотью властелин, Кто твердо шествует к Христовой чаше. Прямой мудрец: он жребий свой вознес, Он предпочел небесное земному, И, как Петра, ведет его Христос По треволнению мирскому. Душою чист и сердцем прав, Перед кончиною подвижник постоянный, Как Моисей с горы Навав, Узрит он край обетованный.

22. ЗВЕЗДА-ПУТЕВОДИТЕЛЬ

Пылкой юности с страстями И надежды сладкой полн, Я направил за мечтами В море бурное свой челн.

Скоро там... за синей далью Скрылся берег, как туман, И я с трепетом, с печалью Вдруг увидел — океан!

И вдруг свод небесный, мглою Весь покрывшись... засверкал! Дождь полил с небес рекою, Поднялся за валом вал! Каждый миг мой челн в пучину Погрузиться был готов. "Ах! пошлите мне кончину!" – Умолял я так богов. Но напрасно: не внимали Небеса мольбам моим -Смерти мне не посылали, Ни конца страданьям злым! Часто в бурю, в небе мрачном, Зрел я – некий свет мерцал, И с надеждой в сердце страстном К нему челн свой направлял,

Но ах! тучи вновь скрывали Свет отрадный от меня! Смерть и ужас вновь зияли, Вновь был без отрады я! Долго, долго так ужасно Свод небес скрывала мгла!.. Наконец звезда прекрасна, Я увидел, там взошла!

"Вот звезда-путеводитель! — Глас мой внутренний сказал, - Вот твой гений-утешитель! Бед твоих конец настал! Смело, смело вслед за нею Направляй свой утлый челн: Только сей одной стезею Ты спасешь себя от волн".

Я послушал, что так лестно Глас мне внутренний твердил, И вослед звезде прелестной Я с отважностью поплыл! Вот с тех пор — исчезло горе, И надежда вновь со мной; И хоть челн мой еще в море, Но уж пристань предо мной! О звезда-путеводитель!

В пристань, пристань поскорей! К милой в тихую обитель И в объятия друзей! Там, там, счастье ожидает Бедных странников под кров; Там с надеждой обитает Вера, дружба и любовь!